

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

இலங்கை அபிவிருத்தி நிர்வாக நிறுவகத்தின் 2023 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று, தேறிய சொத்துக்களில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளுக்கான தகவல்களை உள்ளடக்கிய நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான குறிப்புக்கள் உள்ளடங்கிய 2023 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டம் மற்றும் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டம் என்பவற்றின் ஏற்பாடுகளுடன் இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்கு அறிக்கையிடப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த விடயங்களின் தாக்கத்தைத் தவிர்த்து நிறுவகத்தின் 2023 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமை மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதன் நிதிச் செயலாற்றல் மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் என்பன இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க உண்மையாகவும் மற்றும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்கள் தொடர்பாக எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி.) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக எனது பொறுப்பு, கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு என்ற பிரிவில் மேலும் விபரிக்கப்பட்டுள்ளது. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக முகாமைத்துவத்தின் மற்றும் தொடர்புபட்ட தரப்பினரின் பொறுப்பு

இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, நிறுவகத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்தல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது நிறுவகத்தினை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிறுவகத்தின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் நிறுவகத்தால் வருடாந்த மற்றும் உரிய நேரத்தில் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்க

கூடிய வகையில் தனது வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக உரிய வகையில் ஏடுகள் மற்றும் அறிக்கைகளை பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பாக கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

ஒட்டுமொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்கள் மோசடி மற்றும் தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படுகின்ற பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களற்றவை என்பதற்கு நியாயமான உறுதிப்பாட்டை வழங்குவதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்கின்ற கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கையை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோளாகும். நியாயமான உறுதிப்பாடானது உயர் மட்டத்திலான ஒரு உறுதிப்பாடாகக் காணப்படுகின்ற போதிலும், இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வினை மேற்கொள்ளும் போது அது எவ்வேளையிலும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களை வெளிப்படுத்தும் என்பதற்கான ஒரு உத்தரவாதமாக இருக்கமாட்டாது. மோசடிகள் மற்றும் தவறுகள் தனியாகவோ அல்லது கூட்டாகவோ தாக்கத்தை ஏற்படுத்துவதன் காரணமாக பொருண்மையான பிறழ்கூற்றுக்கள் ஏற்படக்கூடியதுடன் இந்நிதிக் கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துபவர்களால் எடுக்கப்படுகின்ற பொருளாதார தீர்மானங்கள் எடுக்கும் போது அது தொடர்பாக கவனித்தல் வேண்டும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்,

- வெளிப்படுத்தப்பட்ட கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையினை வழங்கும் போது மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களில் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களினால் ஏற்படும் ஆபத்துக்களை இனங்காண்பதற்கும் மதிப்பீடு செய்வதற்குமாக சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகள் திட்டமிடப்பட்டு அமுல்படுத்தப்பட்டன. பிழையாகக் காட்டுவதன் காரணமாக ஏற்படுகின்ற பொருண்மையான பிறழ்கூற்றுக்களிலிருந்து இடம்பெறுகின்ற தாக்கங்களை விட மோசடிகளால் இடம்பெறுகின்ற தாக்கங்கள் பாரியதாக இருப்பதானது தவறான கூட்டிணைவால், போலி ஆவணங்களைத் தயாரிப்பதனால், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுவதனால், பிழையாகக் காட்டுவதனால் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளைத் தவிர்ப்பதனால் மோசடிகள் ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.
- உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கும் நோக்கமல்லாதிருந்தும் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளைத் திட்டமிடும் வகையில் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் மீதான அறிவு பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டது.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டு கொள்கைகளின் பொருத்தத்தன்மை, கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத்தன்மை மற்றும் முகாமைத்துவத்தினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புகளின் வெளிப்படுத்தல்கள் மதிப்பீடு செய்யப்பட்டன.
- நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் காரணமாக நிறுவகம் தொடர்ந்து இயங்குவது தொடர்பாக போதியளவில் நிச்சயமற்ற நிலைமையொன்று இருக்கின்றதா என்பது தொடர்பாக பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு கணக்கீட்டிற்காக நிறுவகம் தொடர்ந்தியங்குவது தொடர்பான அடிப்படையினை ஈடுபடுத்தும் பொருத்தப்பாட்டினை தீர்மானிக்கின்றது. பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், நிதிக்கூற்றுக்களில் அது தொடர்பாக வெளிப்படுத்துவதற்கு எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டியதுடன் அவ்வெளிப்படுத்தல்கள் பொருண்மையாக இல்லாதிருந்தால் எனது அபிப்பிராயத்தை வெளிப்படுத்த வேண்டும். எனது முடிவுரைகளானது கணக்காய்வாளரின் அறிக்கைத் திகதி வரை மேற்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வு சான்றுகளின் மீதான அடிப்படையிலானதாகும். எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் நிதியத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலைமையை முடிவுறுத்த நேரலாம்.

- நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடங்கல்களுக்காக அடிப்படையாகக் கொள்ளப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்கள் பொருத்தமாகவும் நியாயமாகவும் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளது எனவும் வெளிப்படுத்தல்கள் உள்ளடக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல் மதிப்பீடு செய்யப்பட்டது.

இயலுமான வரையிலும் தேவையான எந்தவொரு சந்தர்ப்பத்திலும் பின்வருவனவற்றை பரீட்சிப்பதற்காக விடயப்பரப்பு விரிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளது.

- தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் நிருவனத்தின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- பொருத்தமான எழுத்துமூலமான சட்டம் அல்லது நிருவனத்தின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் கம்பனி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- நிருவனம் அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்தனவா என்பதும், மற்றும்
- நிருவனத்தின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

1.5 நிதிக் கூற்றுக்கள் தயாரித்தல் தொடர்பான கணக்கீட்டு அவதானிப்புக்கள்

1.5.1 இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமை

குறிப்பிட்ட நியமத்தின் தொடர்புகளுடன் இணங்காமை.	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
(அ) இலங்கை பொதுத் துறைக் கணக்கீட்டு நியமம் 07		
(i) நியமத்தின் 42 ஆவது பந்தியின் பிரகாரம், கட்டிட பெறுமதியில், கொண்டு செல்லும் விலையை அறிக்கைப்படுத்தும் தினத்தில் உள்ளவாரான சாதாரண பெறுமதியை பயன்படுத்தி மீள் மதிப்பீடு மேற்கொள்ளப்படவில்லை என்பதுடன் 2016ஆம் வருடத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டு ரூபா 404,961,000 க்கு மதிப்பீடு செய்து நிதி கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்டிருந்தது.	சீல்டா நிறுவனத்தின் கட்டிட பெறுமதியை மதிப்பிடுவதற்காக 2016 ஆம் வருடத்தில் மதிப்பீட்டு திணைக்களத்திடம் கோரப்பட்ட போதிலும் கட்டிட மதிப்பு பெறுமதி குறிக்கப்பட்ட கடிதம் 2021.04.08ஆம் திகதி கிடைக்கப்பெற்றதை கருத்திற்கொண்டு இந்த பெறுமதி 2021.12.31ஆம் திகதி வருட இறுதியில் கணக்குகளிலும் உள்ளடக்கப்பட்டன.	கணக்கீட்டு நியமத்தின் பிரகாரம் சொத்துக்கள் கணக்கிடப்பட வேண்டும்.
(ii) நியமத்தின் 92(ஆ) பந்தியின் பிரகாரம் கிரயம் ரூபா 266,931,869 ஆன முழுமையாக பெறுமானத் தேய்வுக்குட்படுத்தப்பட்ட சொத்துக்களில் மேலும் பயன்படுத்தப்படுகின்ற சொத்துக்களின் கொண்டு செல்லும் பெறுமதி நிதி கூற்றுக்களில்	சொத்துக்கள் மதிப்பிடப்பட்டு கணக்கிடும் நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்ற பணிகள் தற்போது இடம்பெற்றுக் கொண்டிருப்பதோடு அந்த சொத்துக்களை மதிப்பீட்டு கணக்கிடும் செயற்பாடுகள் நிறைவடைந்த பின்னர் இந்த	-மேற்படி-

வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

முழுமையாக பெறுமானத்தேய்விற்குற்படுத்தப்பட்ட சொத்துக்களும், சொத்துக்கள் பட்டியலுக்குரிய சீராக்கங்களை மேற்கொள்வதற்கு நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படும்.

1.5.2 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 2016 செப்டம்பர் 27ஆம் திகதிய அப/16/1826/734/023 இலக்கமுடைய அமைச்சரவை தீர்மானத்தின் ஊடாக சுதந்திர உரிமையொன்றாக நிறுவனத்திற்கு பொறுப்பளிக்கப்பட்டிருந்த சுற்றுலா விடுதி மற்றும் காணி மதிப்பிடப்பட்டு கணக்கிடப்பட்டிருக்கவில்லை.	நுவரெலிய சுற்றுலா விடுதி அமைந்துள்ள காணியின் பெறுமதி மதிப்பிடுதலுக்காக மதிப்பீட்டு திணைக்களத்திடம் கோரப்பட்டுள்ளது.	சுற்றுலா விடுதி மற்றும் காணி மதிப்பிடப்பட்டு கணக்கிடப்பட வேண்டும்.
(ஆ) கொள்விலை ரூபா 2,940,696 ஆன மென்பொருள் பொதி மீளாய்வாண்டில் முழுமையாக பெறுமானத் தேய்வுக்குட்படுத்தப்பட்ட சொத்தொன்றாக கருதப்பட்டதன் காரணமாக வருடத்திற்குரிய ரூபா 588,139 ஆன பெறுமானத்தேய்வு குறைவாக காட்டப்பட்டுள்ளது.	இந்த பெறுமானத் தேய்வை கணக்கிடும்போது இடம் பெற்றுள்ள வேறுபாடு தொடர்பாக மேலும் பரிசீலனைகளை மேற்கொண்டு எதிர்காலத்தில் தேவையான சீராக்கங்கள் மேற்கொள்வதற்கு நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படும்.	பெறுமானத் தேய்வுகள் சரியாக கணிக்கப்பட்டு கணக்கிடப்பட வேண்டும்.
(இ) வாகனங்களுக்காக மீளாய்வாண்டில் ரூபா 8,999,190 பெறுமானத் தேய்வு மேற்கொள்ளப்படுவதற்கு பதிலாக ரூபா 9,384,190 பெறுமானத் தேய்வு மேற்கொள்ளப்பட்டதன் காரணமாக ரூபா 385,000 கூடுதலாக பெறுமானத் தேய்வு கணக்கிடப்பட்டிருந்தது.	-மேற்படி-	-மேற்படி-

1.6 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

1.6.1 பெறவேண்டிய பணம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) பட்டப் பின் படிப்பு கற்கை நெறியை கைவிட்டுச் சென்ற 43 உத்தியோகத்தர்களிடமிருந்து ரூபா 10,869,375ஆன 01 தொடக்கம் 05 வரையான வருட காலத்திலிருந்து அறவிடப்படாமல் காணப்படுகின்றது.	மாணவர் பதிவுகளை இரத்து செய்யப்பட்டதாக அறிவிக்கப்பட்ட பதிவு தபால் மூலம் கடிதங்கள் அனுப்பப்பட்டுள்ளது.	கிடைத்த பெறவேண்டிய மீதிகளை தீர்ப்பனவு செய்வதற்கு நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

- (ஆ) 06 வருட காலத்திற்கு அதிகமாக எதிர்வரும் நிதி ஆண்டின் போது கிடைக்கப்பெற
அறவிடப்படாமல் காணப்படுகின்ற இந்த கடன் பட்டோர் மீதிகள் வேண்டிய மீதிகளை
ரூபா 1,933,325ஆன கிடைக்கப்பெற தொடர்பாக கவனத்தில் கொண்டு அறவிட்டுக்
வேண்டிய மீதிகள் 20 ஐ ஐயக்கடன் ஏற்பாடுகளை கொள்வதற்கு
அறவிட்டுக்கொள்வதற்கு மேற்கொள்வதற்கு நடவடிக்கை துரிதமாக
நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும். நடவடிக்கைகள்
மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை. மேற்கொள்ளப்பட
வேண்டும்.

1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்கள் முதலியவற்றுடனான இணக்கமின்மைகள்

சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுக்கான தொடர்பு	இணங்காமைகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதிச் சட்டத்தின் 10(05) ஆம் பிரிவு	ஒதுக்கீட்டிற்கு மிகுதியான வருமானம் ஒன்றிணைந்த நிதியத்திற்கு அனுப்பப்பட வேண்டிய போதிலும் நிறுவனம் அதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படவில்லை.	பின்னர் தேறிய அமைச்சின் கீழ் வருடாந்த ஒதுக்கீட்டு சட்டத்தின் மூலம் ஒதுக்கப்படுகின்ற ஏற்பாடுகளுக்காக தேவைப்படுகின்ற கட்டு நிதியின் பகுதியொன்று திறைசேரியின் மூலம் பெற்றுக் கொடுக்கப்படுவதுடன் ஏனைய செயற்பாட்டு செலவுகள் மற்றும் அபிவிருத்தி செலவுகளுக்காக வருமான ஈட்டல்கள் ஏற்பாடு செய்யப்படுகின்றன. அதன் பிரகாரம் நிறுவனத்தின் வருமானஈட்டலின் மூலம் செலவுகளை மேற்கொள்வதற்காக நிதியத்தை செலவிட்டதன் பின்னர் மீதமாக உள்ள மிகையை கவனத்தில் கொண்டு திறைசேரியின் கட்டு நிதியை பெற்றுக்கொள்ளாமல் அந்த மிகை பணம் நிறுவனத்தின் செலவுகளுக்காக பயன்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படுகிறது.	நிதிச் சட்டத்தின் பிரகாரம் ஒதுக்கீட்டிற்கு பின்னர் மிகுதியான தேறிய வருமானம் ஒன்றிணைந்த நிதியத்திற்கு அனுப்பப்பட வேண்டும்.
(ஆ) 1982 இன் 9 ஆம் இலக்க இலங்கை அபிவிருத்தி நிர்வாக நிறுவகச் சட்டத்தின் 31 ஆம் பிரிவு	எந்தவொரு சட்டமொன்றும் அமைச்சரினால் அங்கீகரிக்கப்படும் வரை செயற்படுத்தப்படலாகாது என்ற போதிலும் பட்டப்பின்படிப்பு கற்கைப் பிரிவின் இடைக்கால	இடைக்கால சட்ட கோவை கௌரவ அமைச்சரின் அங்கீகாரத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளது.	முறையாக அங்கீகாரம் பெற்றுக் கொள்ளுதல் இடம் பெற வேண்டும்.

சட்டக் கோவைக்கான
(By Laws) உரிய
அங்கீகாரம் பெறப்படாது
பட்டபின்படிப்பு பிரிவின்
வழிகாட்டியொன்றாக
பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தது.

- (இ) 1978 டிசம்பர் 19ஆம் திகதிய 842ஆம் இலக்க திறைசேரி சுற்று நிருபம் சுற்று நிருபம் நிருபம் நிரகாரம் பதிவேடு அந்த மதிப்பிடுதலுக்காக ஒன்று நியமிக்கப்பட்டுள்ளது. நிலையான சொத்துக்கள் நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேடு நாளது பதிவேடு நாளது வரையாக்கப்பட்டு குழு பேணப்பட வேண்டும். சொத்துக்கள் பதிவேடு நாளது வரையாக்கப்பட்டு குழு பேணப்பட வேண்டும். சொத்துக்கள் பதிவேடு நாளது வரையாக்கப்பட்டு குழு பேணப்பட வேண்டும்.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டிற்கான செயற்பாட்டு விளைவுகள் ரூபா 61,799,947 மிகையாக இருந்ததுடன் அதனோடொத்த முன்னைய வருடத்தின் மிகை ரூபா 20,680,174 ஆகும். அதன் பிரகாரம் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 41,119,773 ஆன முன்னேற்றமொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. முன்னைய வருடத்திற்கு இணையாக நிலையான வைப்பு மீதான நிதி வருமானம் ரூபா 16,284,344 ஆல் மற்றும் ஏனைய வருமானங்கள் ரூபா 22,056,701 ஆல் அதிகரித்தது இந்த முன்னேற்றத்திற்கு பிரதானமான காரணங்களாக இருந்தன.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மை

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) நிறுவகம் அமையப்பெற்றுள்ள இலக்கம் 28/10 மலலசேக்கற மாவத்தையில் அமைந்துள்ள 1.1863 ஹெக்ரேயரான காணி 1968 ஆம் வருடத்திலிருந்து பாவனைக்கு ட்படுத்தப்படுகின்ற உரித்தாக்கிக் கொள்ளும் நடவடிக்கைகள் இதுவரை நிறைவு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.	நிறுவனம் அமைந்துள்ள காணியை உரித்தாக்கி கொள்வதற்காக பிரதேச செயலாளரின் நிலைமை அறிக்கை உள்ளடங்கலாக, காணி ஆணையாளர் நாயகத்தின் பரிந்துரை கடிதம், ஜனாதிபதியின் அங்கீகாரத்திற்காக ஜனாதிபதி செயலாளர் அலுவலகத்திற்கு அனுப்பப்பட்டுள்ளதுடன் ஜனாதிபதி செயலாளர் அலுவலகத்தின் மறுமொழியின் பிரகாரம் தொடர் நடவடிக்கை மேற்கொள்வதற்கு எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது.	காணியை உரித்தாக்கப்பட வேண்டும்.
(ஆ) 2013 பெப்ரவரி 07ஆம் திகதிய 13/0150/523/005 ஆம் இலக்க அமைச்சரவை தீர்மானத்தின் மூலம் நிறுவனத்தினை இஸ்தாபித்த சட்டத்தில் திருத்தங்களை மேற்கொள்வதற்கு அங்கீகாரம் வழங்கப்பட்டிருந்த போதிலும் அது இடம்பெற்று இருக்கவில்லை.	2013ஆம் வருடத்தில் அடையாளம் காணப்பட்ட தேவைப்பாடுகளின் பிரகாரம் தற்போது சட்டத்தில் திருத்தங்களை மேற்கொள்வது நடைமுறை சாத்தியமற்ற ஆனது என்பதால் தற்போது சட்டத்தை திருத்தங்களை மேற்கொள்வதுள்ள தேவைப்பாடுகளை மீண்டும் மீளாய்வுக்கு உட்படுத்தி தொடர் நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படும்.	தற்போதைய நிலையில் பதவிகளில் இடம்பெற்றுள்ள வேறுபாடுகளும் நிறுவகத்தின் விடயப் பரப்பிலே இடம்பெற்றுள்ள வேறுபாடுகளும் உள்ளடங்கலாக

சட்டத்துக்கு
தேவையான
திருத்தங்கள்
மேற்கொள்ளப்பட
வேண்டும்.

(இ) 2013 ஏப்ரல் 19ஆம் திகதிய
13/0237/523/011 ஆம் இலக்க
அமைச்சரவை தீர்மானத்தின் மூலம்
எடுக்கப்பட்ட முடிவுகளை
மேற்கொள்ளாட்டிருக்காமை:

- (i) நிறுவகத்தின் கல்வி சார்ந்த பதவியானியினரை அமைச்சரவை தீர்மானங்களை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.
- கல்வி சார்ந்த பதவியானியினரை ஆட் சேர்க்கும் போது அங்கீகரிக்கப்பட்ட நடைமுறையின் பிரகாரம் பொது நிர்வாக, உள்நாட்டு அலுவலகங்கள், மாகாண சபைகள் மற்றும் உள்நூராட்சி அமைச்சின் இணையதளத்தில் விளம்பரங்கள் பிரசுரிக்கப்படுத்தப்பட்டு விண்ணப்பங்கள் கோரப்பட்டுள்ளன.
- (ii) அரசு உத்தியோகத்தர்களுக்கு பொது நிர்வாகம் மற்றும் முகாமைத்துவம் தொடர்பான பயிற்சியை பெற்று கொடுப்பதற்காக நிறுவனம் நடவடிக்கை மேற்கொள்ள வேண்டிய போதிலும் அரசு பிரிவின் பதவி நிலை உத்தியோகத்தர்களுக்கு பயிற்சி அளிப்பதற்கு விசேட அக்கறை செலுத்தப்பட்டு செயல்பட்டதனால் பதவி நிலை அல்லாத சேவைகளில் உள்ள உத்தியோகத்தர்களை பயிற்றுவிக்கும் பணி தவற விடப்பட்டிருந்தது.
- 2016 ஏப்ரல் மாதத்திலிருந்து நிறுவனத்தினுள் முகாமைத்துவமல்லாத பயிற்சி வேலை திட்டங்களை நடைமுறைப்படுத்துவது கொள்கை தீர்மானத்தின் பிரகாரம் கைவிடப்பட்டது. அதன் பிரகாரம் அதிலிருந்து இந்த நிறுவனத்தின் பயிற்சி வேலை திட்டங்கள் பதவி நிலை வகுப்பினருக்கு வரையறுக்கப்பட்டுள்ளது.
- (iii) அரசு உத்தியோகத்தர்களின் அறிவு மற்றும் திறனை மேலும் மேலும் மேம்படுத்துவதற்கு மற்றும் அவர்களின் சிந்தனைகளில் மிகவும் நேர் மாற்றம் ஒன்றை ஏற்படுத்துவதற்கு முடியுமான வகையில் நிறுவனத்தின் மேற்கொள்ளப்படுகின்ற பயிற்சி கற்கை நெறிகளின் போது உள்ளடக்கப்படுகின்ற பயிற்றப்படுகின்றவர்களின் தேவைகளை பெற்றுக் கொள்ளுதலின் அடிப்படையின் பிரகாரம் பயிற்சி பாடநெறிகளின் மற்றும் பாடநெறியில் பங்கு பற்றுகின்றவர்களின் தேவைகளை கருத்தில் கொண்டு 2024 ஆம் ஆண்டிலிருந்து பயிற்சி பாடநெறிக்காக கணனிமயப்படுத்தப்பட்ட வினைத்திறனான கல்வி நடைமுறையொன்று
- அமைச்சரவை தீர்மானத்தின் பிரகாரம் அறிக்கைகள் தயாரிக்கப்பட்டு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.

பயிற்றப்படுகின்ற முறைமை அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.
 விமர்சனத்திற்கு உள்ளாக்கப்பட்டு அவை
 மீண்டும் தயாரித்தல்
 தொடர்பாக இரண்டு
 மாதங்களுக்குள் அமைச்சரவைக்கு அனுப்பப்பட
 வேண்டிய அறிக்கை
 சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (ஈ) 2008 ஆம் வருடத்தில் வெளியிடப்பட்ட ஆலோசகர்களின் கட்டுப்பாட்டில் சுற்று நிருபத்தின்
 பீடி/ஐசீ/2008 ஆம் இலக்க உள்ளக அல்லாத நிறுவனத்தின் தேவை பிரகாரம்
 சுற்று நிருபத்தின் பிரகாரம் பாடுகளின் காரணமாக அனைத்து ஆலோசகர்கள்
 நிறுவனத்தில் சேவையாற்றுகின்ற ஆலோசகர்களுக்கும் ஒரு ஒரு மாதத்திற்கு
 ஆலோசகர்களுக்கு இரண்டாம் நிலை நாளைக்கு அவ்வாறான 45 மணித்தியால
 உதவித்தொகை அடிப்படை நிச்சயிக்கப்பட்ட மணித்தியாலங்கள் விரிவுரை
 சம்பளத்தில் நூற்றுக்கு 50 ஐ நேரடி விரிவுரைகளுக்கு பெற்று காலங்களை
 பெற்றுக் கொள்வதற்கு ஒரு கொடுத்ததில் உறுதிப்படுத்தலுக்கு பூரணப்படுத்தி
 மாதத்திற்கு 45 மனித நடைமுறையில் நிறுவன இருக்க வேண்டும்.
 மணித்தியாலங்கள் விரிவுரை வரையறைகள் சிரமமானதாக
 மணித்தியாலங்கள் விரிவுரை காணப்பட்டது.
 பூரணப்படுத்தப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும் அந்த விரிவுரை
 மணித்தியாலங்கள் விரிவுரை
 பூரணப்படுத்தப்படாத நிலையில்
 கொடுப்பனவுகள்
 செலுத்தப்பட்டிருந்தது. மீளாய்
 வாண்டின் ஆரம்ப 07
 மாதங்களுக்காக மாத்திரம்
 மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்த கணக்கீட்டின்
 அடிப்படையில் 10 ஆலோசகர்களுக்கு
 ரூபா 2,792,232 கொடுப்பனவாக
 செலுத்தப்பட்டிருந்த போதிலும் அந்த
 ஆலோசகர்களினால்
 பூரணப்படுத்தப்பட வேண்டிய 3,240
 மணித்தியால கணக்கெடுப்பு மற்றும்
 பூரணப்படுத்தப்பட்ட உண்மையான
 1,392.5 மணித்தியாலங்கள்
 காரணமாக 1847.5 மணித்தியாலங்கள்
 பயிற்சி விரிவுரைகள்
 பூரணப்படுத்தப்படாது காணப்பட்டது.

3.2 குறைப்பயன்பாடுடைய நிதியங்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
முன்னைய வருடங்களில் மூலதன செலவுகளுக்காக திறைசேரியிலிருந்து பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டு இருப்பினும் பயன்படுத்தப்படாமல் நிலையான வைப்புகளில் முதலிடப்பட்டுள்ள தொகை ரூபா 25,323,146 ஆகும்.	2024 வருடத்தில் செலவுகளுக்காக கட்டுநிதி பெறப்படாமல் இந்த எஞ்சிய அங்கீகரிக்கப்பட்ட பயன்படுத்தப்படும்.	மூலதன நிதிகள் உச்சமட்டத்தில் பயன்படுத்தப்பட வேண்டும்.